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ВСТУП 

Комунікативна спрямованість сучасних досліджень, розвиток 

дискурсознавства спонукають звернутися до вивчення відомих об’єктів, 

оскільки виникають нові можливості для їхнього дослідження. 

У роботі ми звертаємося до дискурсу реагування [4], що взаємодіє з 

багатьма іншими дискурсами, які передбачають широку аудиторію адресатів. 

Ключовим різновидом комунікативно-мовленнєвої діяльності, що 

лежить у основі розвитку людства, виступає питально-респонсивна 

діалогічна єдність, що є базисною структурою інтеракції між комунікантами 

[2]. Кожна людина на підсвідомому рівні моделює абсолютну діалогічну 

ситуацію, побудовану за схемою «запитання – відповідь». Комунікативні 

інтенції запиту, що передають за допомогою питальних висловлень 

багатовекторний когнітивний процес-пошук, спрямовані на з’ясування певної 

інформації. У мовленнєвому спілкуванні будь-яке висловлення сприймається 

не саме по собі, а як репліка, що є вмонтованою у прагматичний комплекс 

[2]. 

У роботі увага акцентується на дискурсивному аспекті респонсивності. 

Дискурс визначаємо, услід за іншими дослідниками, як багатоаспектне 

когнітивно-комунікативне утворення [32, с. 34], що формує ідеї та 

переконання (когнітивний аспект), визначає взаємодію комунікантів у певних 

соціально-культурних контекстах та ситуаціях (соціально-комунікативний 

аспект) та використовує вербальні й невербальні знаки (мовно-

комунікативний аспект) (І.С. Шевченко, А.П. Мартинюк, І.Є. Фролова) [5, 

с. 5–6]. 

Актуальність дослідження визначається значущістю об’єкта 

дослідження, повсюдністю респонсивних реакції, їхньою участю у 

структуруванню та змісті газетного дискурсу, творенню ними вербальних і 

невербальних аспектів комунікації та участю у створенні гіпертекстової 

медіа реальності. Тема дослідження набуває більшої ваги завдяки 

можливостям сучасного комунікативно-дискурсивного аналізу, що дозволяє 



5 
 

 

розширювати контекст та враховувати різні значення з установленням 

зв’язків між ними. 

Мета кваліфікаційної роботи полягає у виявленні респонсивності у 

сучасному англійськомовному газетному дискурсі та здійсненні їхнього 

комунікативно-дискурсивного аналізу.  

Мета роботи передбачає виконання таких завдань: 

• уточнити визначення респонсивності з позицій комунікативно-

фукціонального підходу;  

• виокремити різновиди респонсивних реакцій у газетному дискурсі; 

• виявити особливості функціонування респонсивності в 

англійськомовному газетному дискурсі; 

• розглянути перспективізацію респонсивності; 

• визначити та зробити аналітичний опис комунікативно-

функціональних схем респонсивності в досліджуваному дискурсі; 

• продемонструвати та довести з використанням газетного дискурсу 

адресатність респонсивності. 

Матеріалом дослідження слугували американські газети за останні 

п’ять років, зокрема The Washington Post.  

Об’єктом дослідження є тексти та текстові фрагменти сучасного 

англійськомовного газетного дискурсу, що містять респонсивні комплекси.  

Предметом дослідження постає комунікативно-дискурсивне підгрунтя 

респонсивних реакцій, що дозволяє встановити їхні типи та особливості 

функціонування в англійськомовному газетному дискурсі.  

Наукова новизна дипломної роботи полягає у вивченні 

респонсивності з комунікативно-дискурсивних позицій і на матеріалі 

англійськомовного газетного дискурсу.  

Практичне значення полягає у можливості використовувати його 

результати у забезпеченні навчальних дисциплін: «Сучасний англомовний 

дискурс», «Практичний курс англійської мови», у роботі наукових гуртків 

здобувачів.  
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Методи дослідження. Поставлені в кваліфікаційній роботі мета та 

завдання обумовили застосування таких методів і прийомів: дискурсивно-

комунікативного аналізу для встановлення зв’язку респонсивності з 

соціальним контекстом, простеження єдності між текстами та подіями; 

інтент-аналізу – для виявлення інтенцій, які визначають респонсивність 

газетного дискурсу, а також стратегії та тактики; контент-аналізу – для 

отримання об’єктивних, дедуктивних, формальних результатів; 

концептуального аналізу для групування респонсивності у формі концептів. 

Загальнонаукові методи (аналіз, синтез, індукція, дедукція, узагальнення) 

використано для визначення теоретичного підґрунтя дослідження. 

Апробація результатів кваліфікаційної роботи здійснена на трьох 

студентських конференціях: XХІ Міжнародній студентській Інтернет-

конференції у м. Вінниця, Вінницький державний педагогічний університет 

імені Михайла Коцюбинського «МОВА, ОСВІТА, КУЛЬТУРА: Інтеграційні 

тенденції в сучасному світі» (14 квітня, 2023 р.), ХІ Міжнародній 

студентській Інтернет-конференції у м. Кам’янець-Подільському, Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнкa «Мова у 

міждисциплінарному контексті безперервної освіти» (3-7 квітня 2023 р.) та 

звітній конференції студентів, магістрантів і аспірантів К-ПНУ імені Івана 

Огієнка (березень 2023 р.). 

Публікації. Основні положення й результати дослідження висвітлено у 

двох статтях: «Responsive Reactions in English Newspaper Discourse», 

«Респонсивні реакції в англомовному новинному дискурсі». 

Структура й обсяг дипломної роботи. Магістерська робота загальним 

обсягом 88 сторінок (основний текст становить 81 сторінку) складається із 

вступу, двох розділів із висновками до кожного з них, загальних висновків, 

списку використаних джерел. 

Основний зміст роботи. У вступі обгрунтовується вибір теми, 

описуються об’єкт та предмет дослідження, визначаються мета, завдання, 
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методи дослідження, розкриваються новизна та практична цінність роботи, 

зазначається структура та обсяг роботи.  

У першому розділі – “Теретичні підвалини дослідження 

респонсивності в англомовному газетному дискурсі” – зроблена спроба 

визначити респонсивність з позицій комунікативно-дискурсивного підходу, 

зіставлено терміни «респонсивність» і «реакцію», визначено особливості 

респонсивності в газетному дискурсі, викладено методику дослідження.  

У другому розділі – “Функціонування респонсивності в сучасному 

англомовному газетному дискурсі” подано власне особливості 

функціонування респонсивності в англомовному газетному дискурсі, з 

особливим акцентом на газеті The Washington Post. У розділі визначено 

різовиди респонсивності, перспективізація респонсивності, схеми 

дискурсивної її реалізації, адресатність респонсивності.  

У висновках подаються результати роботи. 

Список використаних джерел містить 68 позицій.  
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ВИСНОВКИ 

 

 Респонсивність розглянуто як дискурсивне утворення, яке залежить від 

дискурсивної події, ситуації висловлення, а також від інших соціально-

обумовлених факторів, як-то стать, вік мовців, соціальний статус, рід занять 

та інтереси. Однакові події, з тотожним змістом можуть викликати різні 

реакції, навіть протилежні. Значною мірою респонсивність обумовлюється 

соціолінгвістичною ситуацією.  

Оцінне респонсивне висловлення трактується як оцінний мовленнєвий 

акт, що слугує результатом впливу ініціюючої репліки та одночасно виражає 

інтенцію стосовно співрозмовника. Встановлено комунікативно-прагматичні 

та функціональні характеристики оцінних респонсивних висловлень (розгляд 

оцінної респонсивної репліки як результату впливу ініціюючої репліки, 

комунікативні стратегії і тактики адресата, функціональне навантаження його 

оцінного висловлення). Виявлено, що мовленнєва дія респонсивності є 

універсальною, що може не лише забезпечувати емоційне сприйняття 

дійсності, а й сприяти її адекватному розумінню або здійснювати прямий чи 

прихований вплив на вербальні та позавербальні дії співрозмовника. 

Газетний дискурс є простором конструювання респонсивності та її 

трансформацій. Дослідження спирається на наробки бехівіористів, 

наприклад, Леонарда Блумфільда про взаємозв’язок «стимул-реакція». 

Комунікація є підгрунтям респонсивності, оскільки вимагає участь мовця-

ініціатора та мовця, який реагує. Тексти новин і аналітичні тексти містять 

діалоги або полілоги, які включають учасників респонсивності. Для мовця-

адресанта респонсивна реакція є стимулом для подальшої комунікативної дії, 

дає поштовх до розкриття намірів, їхнього підтвердження або спростування, 

визначення власної позиції на подію. 

Респонсивність встановлює відношення між адресантом і адресатом. За 

допомогою респонсивності забезпечується різний ступінь передбачуваності 

та конструктивності подій. У газетному дискурсі The Washington Post 
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респонсивність залежить від соціально-політичної ситуації, яка 

конструюється та реконструюється.  

Респонсивність існує у єдності з кодуванням і декодуванням 

інформації. Адресатність розглядається як частина або ціле респонсивності. 

Вона часто подається у формі застережень і погроз. Респонсивність 

познчається на усіх рівнях мови: фонетичному, морфологічному, 

лексичному, синтаксичному та текстовому. Текст і гіпертекст як ключові 

одиниці дискурсу найяскравіше відтворюють респонсивність. Єдність реплік 

адресанта та адресата забезпечують рефлексивність респонсивності.  

Встановлено, що між стимулом і реакцією встановлюються відношення 

перешкоди та протидії. Такі відношення можуть порушувати врівноваженість 

у межах респонсивності. Вона може розгортатися за різними схемами, але 

ланцюгова послідовність є класичною. 

Респонсивність також виконує функцію заповнення інформативних 

лакун. Однак, вони можуть порушуватися у ході розгортання дискурсу з 

можливістю різних ходів. Респонсивність пов’язана з реактивністю та 

включає її, але є ширшою за об’ємом і змістом. Респонсивність набуває 

визначенності, ціннісної мотивації. Вона може бути прямою та непрямою, 

вербальною та невербальною, відтермінованною вторинною.  

Дігіталізація або цифровізація газетного дискурсудозволяє представити 

респонсивність в новому світлі. Час, простір, швидкість обміну інформацією 

стискається, що позначається на миттєвості респонсивності. Зважаючи на те, 

що газетний дискурс є гіпертекстом, респонсивність стає технологізованою 

та вузловатою, зв’язною, з широкими межами поля зору. Відповідно, з 

головними та фоновими подіями розрізняють головні та фонові респонсивні 

події. Страх і розчарування є поширеними емоційними респонсивними 

реакціями у газетному дискурсі. 

Респонсивність ефективно вростає в композицію газетного тексту. Усі 

композиційні елементи тексту набувають респонсивності залежно від змісту 

та намірів адресанта. 
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У композиції газетного тексту народжуються нейтральні та визначені 

респонсивні реакції. Нейтральні респонсивні реакції є більш об’єктивними, 

не мають конкретного автора. З іншого боку, визначені респонсивні реакції є 

суб’єктивізованими з конкретним адресантом.  

Комунікативність дозволяє урахувати різнобічність адресантно-

адресатних відношень. Дискурсивність забезпечує зв’язне, просторово-

часове конструювання респонсивності, яка втрачає межі та стає безмежною. 

У роботі широко враховано інтенції комунікантів, підтекст і контекст. Вихід 

у дискурс дозволяє простежити соціальний ракурс взаємодії учасників 

комунікації. 

Концептуальний аналіз оригінально застосований у роботі не з метою 

аналізу концептів, а для їхнього використання у готовому вигляді, щоб 

визначити змістовий діапазон респонсивності. Концепти є єдністю 

вербального та невербального складників з різною їхньою актуалізацією.  

Ключові слова respond і response, вибрані з газетного дискурсу The 

Washington Post, виявилися важливими ідентифікаторами респонсивності на 

рівні представлення подій. Подію-стимул і подію-реакцію виокремлено як 

складники дискурсивної респонсивності. 

Згідно результатів комунікативно-дискурсивного аналізу 

респонсивності в газетному дискурсі, виокремлено такі її типи як-то 

концептуальна, текстова, внутрітекстова, гіпертекстова. До концептуальних 

респонсивних реакцій належать освітні, федеральні, поліцейські, екологічні, 

надзвичайні, військові тощо. Кожен тип наголошує на проблемності сфери, 

яка актуалізується. Усі зазначені типи респонсивної реакції можуть бути 

конструктивними, деструктивними, очікуваними та неочікуваними. Тексти 

виступають символьними одиницями реагування. Описовість або 

аналітичність є розрізнювальними жанровими ознаками респонсивної 

репрезентації подій. 



81 
 

 

Емоції є дієвими інструментами респонсивності, оскільки за 

допомогою апелювання до почуттів висувають у фокус уваги аналіз, синтез, 

узагальнення.  

Описові та аналітико-описові схеми респонсивності дозволяють 

визначати респонсивність як невід’ємну ознаку газетного дискурсу у його 

жанровій єдності.  

Перспективами подальших досліджень є поглиблене вивчення 

респонсивності у світлі різних дискурсів. 
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